COMPTABILITE FINANCIERE


La comptabilité naît aux alentours de la Renaissance. On a été amenés à vendre des choses à distance. Il a fallu enregistrer des créances => développement du crédit remplaçant le paiement au comptant. Lucas Pacioli est un « vulgarisateur » ( ?)

=> Compta = contrôle des créances.


A partir du 19e siècle, il existe une nécessité du capital. Des demandes d’investissement apparaissent. Les actionnaires vont exiger d’ê informés sur la bonne marche de l’entreprise, la compta est un moyen de les informer.

=> compta a pour objet de réduire les asymétries d’infos pouvant exister entre les dirigeants (connaissant l’entreprise) et les actionnaires ignorants pouvant ê lésés.


Le risque est que les dirigeants fasse une compta un peu fantaisiste. Il faut un contrôle des comptes par des tiers extérieurs appartenant à des cabinets d’audit (commissaires aux comptes). On sait ainsi si la compta est bien menée.


Les marchés financiers jouent un rôle de plus en plus important, et la compta va permettre aux investisseurs de connaître les entreprise dans lesquelles ils st susceptibles d’investir.


La confidentialité des infos est nécessaire pour cacher la stratégie aux concurrents. La compta permet de communiquer le maxi d’infos ms pas tt car l’entreprise a besoin de garder un certain degré de confidentialité.


Comptable est un métier très généralisé (directeur financier, DG…). Beaucoup de personnes l’exercent dans l’entreprise.

I - Évaluation comptable et Résultat de l’entreprise

Différence : Quand on vend un objet 100 m’ayant coûté 80 et qu’on va ê payer dans 3 mois. Dans la compta d’engagements on aura 20 en Résultat et rien en compta de caisse. 

Il faut faire preuve de prudence, dès qu’il y a un risque de pas ê remboursé on doit diminuer notre Rt. Si on pense que le client ne paiera que 50, alors on va passer une provision de 50 et le Résultat sera de -30.


- Compta d’engagement : tient cpte des engagements des ventes pas encore encaissées. Il faut régulièrement se demander quelle est la valeur des créances à notre actif. S’il y a un doute il faut diminuer le Résultat via les provisions. Le risque est de faire un peu n’importe quoi. 

Le fisc contrôle car il craint que l’entreprise mini le Résultat pour payer moins d’impôts. La crainte des actionnaires est que l’entreprise maxi à tort son Rt. => divergences d’intérêts donc il faut que la compta d’engagement soit bien contrôlée. => Compta beaucoup plus dynamique donnant un certain nb d’infos
> Le Résultat : le Résultat est plutôt déconnecté de la trésorerie. Il y a un décalage dans le tps. Sur le LT, une entreprise qui ne fait que vendre avec une bonne marge aura une trésorerie qui augmentera et réciproquement, ms les effets ne st pas immédiats.

- Compta de caisse : 

> La variation de trésorerie : 

Q : Q que le Résultat ?

> Résultat comptable : 

> Résultat éco : 

EX : on achète un carnet de tickets de métro à 10€. On prête un ticket. Le lendemain 10 tickets coûtent 11 euros. Combien doit-on recevoir ? 1 euro ou 1,10 ?

Q : Comment peut on évaluer des actifs ?

2 visions en ct historique et ct de remplacement. On valorise soit par rapport au px, soit par rapport au stock. 

> Si on raisonne en ct de remplacement, l’élément que j’ai sorti est de 1,10. 

> Le ct hist. a tendance à diminuer ou augmenter artificiellement le Résultat comptable en cas d’inflation? Il faut comparer le pat initial au pat final. Avec le ct hist, on va considérer que les éléments que j’ai sorti des stocks ont coûté le ct auquel je les ai payées => tend à mini mes conso, d’où maxi des charges d’où maxi du Résultat.
=> Le ct historique a tend à reculer, malgré son avantage sur le plan math. Ms sur le plan de l’utilité, il est plus intéressant de connaître la valeur réelle du bien et non celle d’avant.
=> La compta doit permettre de vérifier que les fonds investis dans l’entreprise st employés honnêtement. Les individus doivent pouvoir porter un jugement sur l’entreprise, ils doivent donc connaître les valeurs réelles. La compta doit donc rendre cpte de l’emploi des fds et doit permettre de prendre des décisions. Ces 2 objectifs pour un seul support (Bilan, CR, Annexe) fait que la compta doit faire des compromis. Ce compromis est accepté, car le but de l’entreprise est de gagner de l’argent en vendant des produits ou des services. On a voulu donner une bonne qualité au doc comptable, ms le but de l’entreprise n’étant pas de faire de la compta, on privilégie les actions essentielles
- Le « nouveau » concept de la juste valeur (faire value) : 

> Juste valeur : une entreprise doit accepter de payer ou de recevoir pour ê rémunérer du service rendue par une autre. Principe de se demander qu’est-ce qu’on attend de la rémunération pour le bien ou le service qu’on a rendu dans les conditions normales.

= «montant pour lequel un actif pourrait ê échangé ou un passif éteint entre des parties bien informées, consentantes, dans des conditions de concurrence normale » (cf. poly)

Juste valeur = ct de remplacement ? Ce concept s’appuie sur des réflexions // celles du ct de remplacement.

Le contexte actuel n’est pas de crise, sans période d’inflation.

EX : All des années 20 où la mon pouvait perdre de sa valeur très rapidement. Les économistes ont réfléchi et pensé à utiliser le ct de remplacement

=> On s’intéresse de nouveau à ces travaux, il y a des avantages à considérer une compta plus au ct hist. En effet, une compta au ct historique peut entraîner l’appauvrissement. On ne fait du Résultat que si on s’enrichit, car on a des biens prenant de la valeur ou parce que on vend à profit. La compta en ct historique ne tient pas compte de ses éléments. On pt donc soit s’appauvrir soit s’enrichir en souhaitant renouveler notre st en ct historique 

=> Résultat plus élevé qu’il n’est réellement => distribution de dividendes alors que l’entreprise est en train de s’appauvrir.

EX : cf. poly

1) Si DEF veut payer dans un an et non dans 4 ans, on pourra alors placer les 100€ pour 4 ans donc on s’enrichit => manque à gagner en remboursant à 5 ans. La créance à 5 ans a moins de valeur éco que la créance à un an. Or la compta met au mm niveau les créances encaissées dans un an et dans 5 ans. 

En raisonnant avec la juste valeur on n’aurait pas ce problème. Avec 2% en placement on gagne 102€ au bout de un an. 
=> prêter 100€ sans intérêts revient à une créance dont la valeur juridique nominale est inférieure à 100. Une créance de 100 est comme si on plaçait 98€ pour récup 100 au bout d’un an.

2) Les 2 entreprises occupent un immeuble ayant la mm valeur. Celle qui l’a acheté il y a 10 ans a dans ses comptes une valeur inférieure car il y a déjà eu amortissement. Ms celle qui l’a loué va voir  dans ses comptes l’immeuble pour 1000 dans son compte (alors que l’autre 400). Avantage de 600 de l’une sur l’autre. Le CR ne tient pas compte de cela.

Exemple des actifs

> Évaluation à la date d’entrée : quel que soit le ct, on a la mm chose. On achète un bien qui vaut 100 donc il figure à 100 dans nos comptes et ce sera toujours le cas.

> Évaluation postérieurement à la date d’entrée : que doit-on utiliser comme méthode d’évaluation ? Ct historique on fait rien, sinon pour les autres on dont connaître la val du bien aujourd’hui et remplacer l’ancienne valeur par la nouvelle. On pt donc soit gagner de la valeur soit en perdre. Le ct historique fait qu’actuellement, si on achète un bien 100 alors qu’il vaut 120 on ne fait rien, s’il vaut 80 on fera une provision de 20. 

=> Volonté de protéger les créanciers de l’entreprise. Dans le passif de l’entreprise on a des infos sur les apporteurs de fds. L’appli du principe de prudence fait qu’on minimisera le Rt. En juste valeur, mon Résultat est de 100 ms le bien vaut 50 de plus donc le Résultat sera de 150 => risque de distribution des dividendes  sup qu’en ct historique
=> le principe de prudence protège les créanciers.

- Ct d’acquisition // Compta G : donner une vision globale de l’entreprise. Résultat annuel + situation fi à une date donnée. Toutes les op de l’entreprise st reprises globalement. Ces infos st publiées.

- Ct de production //Compta de gestion : se rapporte à l’entreprise et dont rester confidentielle. Elle permet à l’entreprise de savoir où elle en est, produit par produit. C’est un outil d’aide à la décision en interne dans l’entreprise. // Compta analytique.

- valeur vénale : val qu’on aurait du payer si on avait acquis l’actif.

Ct d’entrée des immobilisations corporelles

Para 4 : remettre en état un site dont on arrête l’exploitation a des incidences sur l’évaluation. L’entreprise devra donner cette info dans ses comptes.

Para 5 : Le vieillissement est comme une MP qu’il faut prendre en cpte car il a un ct. On va donc avoir un certain nb de frais fi afin d’intégrer le ct des emprunts qu’on a contracté dans le ct d’acquisition.

Actif séparé : une immobilisation pt avoir des cts ultérieurs. Si on achète un avion, il pt ê composé d’éléments à enregistrer séparément cpte tenu de leur renouvellement. (Séparation des composants)

Compléments poly

Amortissement au plan éco : quand on achète une machine à l’actif ça n’a pas d’incidence sur le Rt. Or au bout de plusieurs années, il faut mettre des amortissement afin de faire baisser le Résultat de l’entreprise (car elle s’use au bout de 5 ans)  L’appauvrissement a été réparti dans le tps. 

Valeur résiduelle : on achète une immobilisation qui vaut 100. Au bout de 5 ans, elle vaudra 0,5, soit une val résiduelle de 0. Ms si on sait qu’au bout de 5 ans, elle vaudra 1000, la val résiduelle ne sera pas négligeable.

Valeur actuelle : valeur vénale ou valeur d’usage.

=> Machine achetée à 100, amortie à 40 donc à 60 dans les comptes. VV = 30, VU = 20. VA =30 or 

VA < 60 donc je passe une dépréciation de 30 // principe de prudence. Les moins values latentes st toujours enregistrées, les plus values latentes jamais. 

Exception : pour certains instruments financiers, on prend en cpte les variations de val à la hausse et à la baisse.
La philo de l’amortissement est actuellement à son apogée… Au 19e s, ce n’était pas le cas  où l’amortissement était considéré comme une var d’ajustement ne reflétant pas le vieillissement du bien. Maintenant, mm en cas de bénéfice ou de perte, on doit enregistrer les amortissements.
La VU est var des flux futurs de trésorerie attendus. Si ces flux sont faibles, alors la VU sera aussi très faible. C’est un indice interne.

Principes comptables

- Image fidèle : contraire à l’U du ct historique ? 

- Continuité d’action : état d’esprit dans lequel on dont faire les comptes. Si on considère que l’entreprise se porte bien on est alors dans une perspective de continuité d’action (on va continuer les immobilisations qui auront leur valeur unitaire etc.) Sinon, les immobilisation seront évaluées à leur VV afin de rembourser les créanciers.
- Sincérité : deux règles comptables, l’une augmente le Résultat, l’autre diminuer le Rt. Si on respecte l’image fidèle, on doit diminuer le Résultat, si on est sincère on doit faire ça pour respecter le principe de l’image fidèle.

- Importance relative : des erreurs dans les comptes ne doivent pas changer la perception de l’entreprise. L’importance est donc relative.

- Appréciation prudente : transfert dans l’avenir d’une incertitude présente.

- Permanence des méthodes : on pt pas changer la valorisation des stocks d’une année sur l’autre par exemple. Le changement de méthode pt ê frauduleux et embrouiller les actionnaires, sauf si on précise le changement de méthode dans les annexes.

- Méthodes préférentielles : quand plusieurs méthodes comptables st possibles, le normalisateur en préfère une car elle conduit à une meilleure image fidèle et une meilleure info. On doit faire que progressivement toutes les entreprise utilisent les méthodes préférentielles. On en a toujours plusieurs, il faut laisser le tps aux entreprise de s’habituer. On modifie les normes françaises en les rapprochant.

CCL : Les états fi st destinées à des nombreuses pers dans l’entreprise n’ayant pas les mm intérêts dans l’entreprise. Les actionnaires veulent prendre des risques pour faire plus de profit et avoir plus de dividendes, les banquiers st plus prudents. Les actionnaires seraient pour une compta en coût historique et en juste valeur, minimisant le Résultat dans la plupart des cas.

Application des IFRS

Les anciennes normes étaient IAS. Internationalisation de la compta

Diapo 27 : l’entreprise vaut 260, c’est sa valeur du pt de vue des actionnaires (capitaux propres)

Diapo 29 : Les actifs st évalués en ct hist. Le montant des capitaux propres ne tient pas cpte du fait que des actifs ont plus de valeur que le bilan ne le laisse paraître.

Diapo 30 : Dans les comptes, les bâtiments valent pour 200. L’actif réel de l’entreprise est de 750. La val de l’entreprise est de 410.

CCL : La compta est une convention, elle ne reflète pas la réalité, c’est plutôt une estimation. Le Résultat comptable reflète une opinion, ce n’est pas un fait. Seule la trésorerie est un fait.

II La compta à Dauphine en Gestion

Cf. poly

