Nom Prénom
Adresse
N° Tél

Courriel

L'adresse de votre destinataire
Adresse


Faite à (Ville), le (Date).

OBJET : Candidature en faculté de droit (ou droit-sciences politiques)

Madame, Monsieur,

J’ai l’honneur de vous soumettre ma candidature en première année de droit à l’université (Nom de l’université).

Actuellement en classe de terminale (précisez la filière), au lycée (Nom du lycée), je souhaiterais intégrer la licence que vous proposez en (précisez l’intitulé de la licence).

Je pense être quelqu’un de rigoureux, logique et organisé. Ces qualités se sont exprimées et révélées lors de (parlez de vos expériences professionnelles, associatives, sportives ou séjours linguistiques).

Je suis particulièrement attiré(e) par les matières de (précisez lesquelles) que vous proposez. Au demeurant, je compte me spécialiser  en troisième année en (précisez : droit public, privé, international…). Je souhaiterais intégrer la licence droit (ou droit-sciences politiques) dans le but de poursuivre mes études dans un master (évoquez les masters possibles ou les débouchés professionnels après la licence), afin de devenir (parlez de votre projet professionnel).

Ainsi, la licence (précisez l’intitulé de la licence) constitue une suite logique par rapport à mes passions actuelles, ainsi qu’à mes expériences passées et représente un véritable enjeu d’avenir pour moi.

Dans l’espoir que ma candidature retiendra toute votre attention, je vous prie d’agréer, Madame, Monsieur, l’expression de ma respectueuse considération.
Votre Signature
