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À l’attention de 

 Adresse 

Ville, le Date
Objet : Candidature au poste d'agent d'entretien
Madame, Monsieur,

Actuellement à la recherche d’un emploi, votre offre pour le poste d'agent d'entretien a particulièrement retenu mon attention. Répondant à tous vos critères de recherche en termes de compétences et de qualités professionnelles, je me permets, par ce courrier, de vous proposer ma candidature pour ce poste.

Mon profil est en parfaite adéquation avec vos attentes pour le poste dont l'offre d’emploi  a été publiée sur votre site. Fort d'une expérience professionnelle de cinq ans en qualité d'agent d'entretien au sein de l'entreprise (à préciser), mon parcours professionnel m'a offert la possibilité d'acquérir de solides compétences en matière de rapidité, d'efficacité et de polyvalence (entretien de bureaux, de locaux professionnels, de bâtiments divers).  

C'est aujourd'hui avec une très grande motivation et tout le sérieux qui me caractérise, que je souhaite apporter à votre entreprise mon expertise et mon savoir-faire. Je possède toutes les qualités qui me permettront d’exécuter parfaitement les tâches qui me seront confiées. Rigueur,  esprit d'équipe et application sont les maîtres mots de mon attitude dans le cadre professionnel.  
Par ailleurs, mon expérience m'a permis d'apprendre à gérer tous les aléas du métier et à m'adapter à toutes les situations de manière autonome et perspicace.

Disponible rapidement, j’espère que ma candidature retiendra votre attention. 
Je reste à votre disposition pour toute information complémentaire, ou pour vous rencontrer lors d'un entretien.
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l’expression de mes sincères salutations.

Signature

